

# OBRTNI VESTNIK

Strokovni list za povzdigo in napredek slovenskega obrtništva

„Obrtni Vestnik“  
izhaja  
mesečno dvakrat, in sicer:  
vsakega 1. in 15. v mesecu  
ter stane celoletno Din 40.—  
polletno Din 20.—  
posamezna številka Din 2.—

Oficijelno glasilo „Zveze obrtnih zadrug v Ljubljani“  
in „Splošne zveze obrtnih zadrug v Mariboru“ ter  
slovenskih obrtnih društev v Sloveniji.

Nefrankirani dopisi se ne sprejemajo. — Rokopisi se ne vračajo.  
Ponatiski dovoljeni le z navedbo vira.  
Uredništvo in upravništvo: Ljubljana, Dunajska cesta št. 20.

Cene inseratom:

	Din	p
Pri 1 × objavi $\frac{1}{2}$ str.	600	—
„ „ „ $\frac{1}{3}$ „	300	—
„ „ „ $\frac{1}{4}$ „	150	—
„ „ „ $\frac{1}{8}$ „	75	—
„ „ „ $\frac{1}{16}$ „	37	50

X. letnik.

V Ljubljani, dne 15. marca 1927.

Štev. 6.

## Oblastna skupščina in obrtno pospeševanje.

Oblastna skupščina je dolžna med drugimi svojimi važnimi nalogami podpreti kar najizdatnejše tudi obrtno delavnost. Oblastni poslanec in tajnik zbornice za trgovino, obrt in industrijo g. Ivan Mohorič je stavil vsled tega na predsedstvo ljubljanske oblastne skupščine naslednjo spomenico:

«Poročilo g. velikega župana, ki nam je bilo podano na otvoritveni seji skupščine, ugotavlja sino nazadovanje mnogih panog domače industrije, ki so za pasivne kraje ljubljanske oblasti velikega pomena, ker nudijo prebivalstvu v teh krajih skoro edino možnost zaslužka. Obenem je v tem poročilu konstatirano, da zavod za pospeševanje obrti ne razpolaga s potrebnimi krediti, da bi razvil ono ekspanzivno aktivnost s prirejanjem tečajev, krajevnih razstav, poučnih predavanj, ekskurzij in študijskih potovanj, ki je za pospeševanje in napredek obrtništva v naši oblasti potrebna.

Težak položaj našega obrtništva vzpričo rastoče konkurence tovarniških podjetij, kakor tudi vedno močnejšega pritiska inozemske konkurence, je razviden iz mnogobrojnih rezolucij strokovnih obrtniških organizacij in zadrug. Velik tehnični napredek obrtništva in industrije v inozemstvu zahteva imperativno, da se tudi naše obrtništvo prilagodi zahtevam tehničnega napredka ter da modernizira in racionalizira svoje obrate. Posebno nujno pa je to za obrtništvo ljubljanske oblasti, ki je po svoji legi kot obmejna oblast najbolj eksponirana pritisku inozemske konkurence.

Znano je, da se je že v konzularni pogodbi z Italijo dovolilo naseljevanje italijanskih obrtnikov pri nas in da bodo to ugodnost v najkrajšem času dobile tudi ostale države. Italijanska pogodba je bila od skupščine že lani sprejeta in bo morda v najkrajšem času ratificirana ter stopila v veljavo. Tedaj bo nastal za naše obrtništvo mnogo težji položaj in eksistenčna borba. Zato je potrebno, da se intenzivno pospešuje njegov napredek, da bo moglo izdržati konkurenco priseljevanja.

Razvoj razmer v naši državi zahteva, da se poskrbi tudi za uvedbo novih panog obrtov, ki pri nas sploh še niso zastopani, odnosno le v nezadni meri. To so lukrativne stroke raznih kemičnih, elektrotehničnih in galanterijskih strok, pa tudi tekstilnih

panog, kjer bi imelo naše obrtništvo v bodoče neomejeno možnost udejstvovanja.

Vsak denar, potrošen v te svrhe, predstavlja eminentno produktivno investicijo, ki se bo ljubljanski oblasti v povečani davčni moči obrtništva stotero obrestovala. Zato je že pred vojno bivši deželni zbor v polnem razumevanju važnosti pospeševanja obrti in domače industrije votiral v te svrhe v zadnjem proračunu pred vojno 40.000 K, kar bi odgovarjalo danes vsoti okrog 440.000 Din.

Po čl. 2. zakona o oblastnih samoupravah spada pospeševanje obrti v delokrog oblastnih skupščin.

Ker državni proračun za l. 1927./28. ne predvideva zadostnih kreditov za prirejanje tečajev, poučnih predavanj, razstav in ekskurzij v svrhu pospeševanja obrti in ker se letos priredi v Ljubljani velika obrtniška razstava za vso Slovenijo in končno, ker je nujno potrebno podpirati in organizirati obstoječo domačo industrijo in vpeljati v pasivnih krajih še nove vrste domačih industrij, mi je čast predlagati, da skupščina sklene, da se ustavi v proračun oblastne skupščine v obrtno-pospeševalne namene znesek 200.000 Din kot podporo zavodu za pospeševanje obrti, da bi mogel razviti svojo aktivnost v prid pospeševanja obrti in domače industrije v polnem obsegu.»

Glede subvencioniranja strokovnih nadaljevalnih šol je stavil poslanec g. Ivan Mohorič spomenico, v kateri izvaja:

«Vedno težavnejša borba za obstoj zahteva, da se strokovni izobrazbi obrtništva in trgovskega naraščaja posveča posebna pažnja. To izobrazbo nudijo pretežni večini naraščaja obrtne in trgovske nadaljevalne šole. Teh šol smo imeli lansko leto v Sloveniji še 50, letos jih je samo 44 in kakor izgleda, jih bo bodoče leto še manj, ker državni proračun ne predvideva niti  $\frac{1}{10}$  one subvencije za te šole, ki bi bila po njih proračunih potrebna in ki jim po obstoječih predpisih pripada. Po točki 11., čl. 2. zakona o oblastnih in srezkih samoupravah spada v področje oblastnih samouprav tudi sodelovanje pri strokovnem izobraževanju, torej tudi skrb za strokovno nadaljevalno šolstvo. Večina teh šol danes vsled nezadostnih kreditov nima niti potrebnih učil, knjig in drugih pripomočkov in pri mnogih šolah se mora leto vsled nezadostnih vzdrževalnih sredstev predčasno zaključiti. Za tekoče leto je potreben v to svrhu znesek 2.233.000 Din, a predlog državnega proračuna pred-

videva le neznaten prispevek na to vsoto. Ker je od uspešnega delovanja teh šol odvisna strokovna kvaliteta trgovskega in obrtniškega naraščaja, mi je čast predlagati skupščini, da sklene: **da se kot podpora strokovnim nadaljevalnim šolam v oblasti v smislu t. 11., čl. 2. zakona o oblastnih samoupravah prelinira znesek 200.000 Din.** Prosim skupščino, da sprejme moj predlog.»

## Občni zbor Zveze obrtnih zadrug v Ljubljani.

Obrtniška stanovska zavest in zmisel za organizacijo med obrtništvom vedno bolj naraščata. To je pokazal tudi živahni občni zbor Zveze obrtnih zadrug v Ljubljani, ki se je vršil v nedeljo 6. t. m. dopoldne v dvorani Mestnega doma v Ljubljani in bil prav številno obiskan od delegatov iz vse ljubljanske oblasti. Zborovanje je otvoril in vodil načelnik Zveze g. Engelbert Franchetti, ki je pozdravil navzoče zborovalce, posebno pa zastopnika velikega župana g. Frana Mramorja, zastopnika Zbornice za trgovino, obrt in industrijo g. dr. Josipa Pretnarja in zastopnika obrtne oblasti mag. tajnika g. Frana Čeluna. V nagovoru je najprej omenil, da je v minulem letu preminul načelnik Zadruga rokodelskih in sorodnih obrti v Logatcu Fran Igljič, ki je bil marljiv obrtniški delavec. Potem je opomnil zborovalce, da je 23. februarja t. l. praznoval 50letnico glavni tajnik Zbornice za trgovino, obrt in industrijo v Ljubljani, neumorni gospodarski delavec in strokovnjak g. dr. Fran Windischer, ki si je tekom svojega 25letnega delovanja pridobil veliko zaslug za obrtništvo. Govornikovemu pozivu, da se jubilaru k njegovemu jubileju izreče najtoplejša zahvala za njegovo delovanje v prid obrtništvu, so se navzoči priključili s splošnim pritrjevanjem.

V svojem nadaljnjem govoru je načelnik podal kratek pregled Zvezinega dela v minulem letu. Zveza se je morala pogosto boriti s finančnimi težkočami in je morala baš zaradi pomanjkanja gmotnih sredstev opustiti marsikatero koristno akcijo. V svojem področju je ustanovila Zveza obrtniško «Samopomoč», ki lepo uspeva in ima 901 plačujočega člana. Sedaj tudi Splošna zveza obrtnih zadrug v Mariboru snuje takšno ustanovo. Pri delu za obrtniške interese je Zvezo in zadruga krepko podpirala Zbornica za trgovino, obrt in industrijo po svojem glavnem tajništvu g. dr. Franu Windischerju, g. Ivanu Mohoriču, gosp. dr. Ivanu Plessu, gosp. dr. Josipu Pretnarju in g. Franu Žagarju, katerim govornik izreka najtoplejšo zahvalo.

Letos bo praznovala Zveza 25letnico svojega obstoja. Dne 8. decembra 1902 se je vršil njen ustanovni občni zbor. Ta jubilej bo praznovalo obrtništvo na najsvečanejši način. Govornik predlaga, naj bi se povodom 25letnice izdala brošura o Zvezinem delovanju v teh letih, potem naj bi se za to priliko poživila akcija za ustanovitev Obrtniškega doma, 8. decembra t. l. naj bi se vršil v Ljubljani slavnostni občni zbor in tekom letošnjega poletja naj bi Zveza priredila zlet v Kranj, kateremu naj bi se priključilo vse obrtništvo v ljubljanski oblasti.

V lanskem letu je Zveza ojačila tudi «Obrtni Vestnik» in je pridobila nad 500 novih naročnikov.

Končno se je načelnik vsem, ki so v Zvezi na katerikoli način sodelovali, zahvalil za njihovo pomoč.

V imenu Zbornice za trgovino, obrt in industrijo je pozdravil zborovalce g. dr. Josip Pretnar ter opravičil glavnega tajnika g. dr. Windischerja, ki se zaradi bolezni ni mogel udeležiti zбора. Govoril je med drugim

o davčni preobremenitvi obrtništva in o premajhnem upoštevanju obrtništva v proračunu.

**Tajniško poročilo** je podal tajnik g. Ignac Kaiser. Iz njegovega poročila povzemamo:

V letu 1926. so na novo pristopile k Zvezi kot članice: Obrtna zadruga v Črnomlju, Zadruga stavbenikov v Ljubljani, Zadruga izvoščkov na Bledu, Zadruga kovinarjev v Ribnici, Zadruga rokodelskih in sorodnih obrti v Sevnici, Zadruga rokodelskih in dopuščenih obrti v Žireh, Obrtna zadruga lesnih in kovinarskih strok v Brežicah in Skupna obrtna zadruga v Stični, tako da je Zveza štela koncem leta 52 članic. Na novo sta bili ustanovljeni Skupna obrtna zadruga v Stični za sodni okraj Višnja gora in Zadruga kovinarjev v Ribnici za sodni okraj Ribnica in Velike Lašče. Ljubljanska oblast šteje 78 zadrug, in sicer 53 strokovnih ter 25 kolektivnih. Koncem leta je bilo včlanjenih v zadrugah ljubljanske oblasti 7386 obrtnikov. Statistika izkazuje nadalje 3387 pomočnikov in 4653 vajencev, vendar ti dve številki nista povsem zanesljivi.

Poročilo navaja dalje številne intervencije Zveze, ki so deloma uspeli. Zveza je dajala zadrugam razna pojasnila in posvečala vso pažnjo šušmarstvu, ki se je pri nas zelo razpaslo. Glede davkov je omenil, da je edino dobro minulega leta to, da oblastva niso več s tako brezobzirnostjo izterjevala davkov.

V lanskem letu so se vršile volitve v Zbornico za trgovino, obrt in industrijo. Zveza je takoj ob razpisu volitev izjavila, da smatra te volitve kot gospodarsko zadevo, v katero naj se politične stranke ne mešajo. V sporazumu z vsemi zadrugami se je sestavila kandidatna lista z možmi, ki so se s svojim delom udeleževali v obrtniškem pokretu. Zveza je stopila v stik tudi z obrtniški organizacijami v mariborski oblasti in se je ustvarila s tem enotna obrtniška gospodarska lista. Rezultat volitev je bil ugoden in je stanovska lista dobila od 16 mandatov 12.

Velika pridobitev za obrtništvo je Obrtna banka SHS. Odločnemu nastopu Zveze, zlasti pa g. dr. Plessa se je zahvaliti, da je dobila Ljubljana že takoj ob ustanovitvi banke svojo podružnico. Slovenija je vpisala skupno 7325 delnic; od teh ljubljanska oblast 5735, mariborska oblast pa 1590. Zveza je predlagala v upravni odbor banke v Beogradu načelnika g. Franchettija, ki je bil na ustanovnem občnem zboru tudi izvoljen.

Poročilo govori nadalje o novem obrtnem zakonu, za katerega se delo neprestano zavlačuje, o krojaškem kongresu, ki se zaradi premajhnega zanimanja ne bo vršil, o vajeinstvu in o obrtnem združnem gibanju.

G. dr. Josip Pretnar je glede novega obrtnega zakona izjavil, da bo to vprašanje na dnevnem redu konference gospodarskih zbornic v Splitu (meseca maja).

Čevljarski mojster g. Ivan Srebot (Ljubljana) je ugovarjal, da bi se bila obrtniška lista za zbornične volitve sestavila v soglasju in je izrazil tudi nezadovoljnost glede slovenskega zastopstva pri Obrtni banki SHS.

Načelnik g. Engelbert Franchetti mu je pojasnil, da so vse zadruga soglašale s listo, želji vsakega posameznika pa se seveda ne da nikdar ustreči. Naprošene so bile vse stranke, da pustijo zbornične volitve le obrtniškim organizacijam. Če se to ni zgodilo, ni krivda na organizaciji. Glede zastopstva v Obrtni banki SHS je dejal, da Sloveniji na podlagi vpisanega števila delnic ne gre več kakor en zastopnik in da je slovensko obrtništvo zadovoljno s tem, da ga bo zastopal Franchetti.

G. Franc Rabič, čevljarski mojster z Jesenic, je grajal dejstvo, da je vlada razpustila zbornico, ne da bi prej videla, ali je delazmožna. (Dalje prihodnjč.)

## Občni zbor „Obrtniške samopomoči“ Zveze obrtnih zadrug v Ljubljani.

V nedeljo 6. marca t. l. popoldne se je vršil v dvorani Mestnega doma v Ljubljani prvi občni zbor obrtniške «Samopomoči», ki jo je sredi minulega leta v svojem področju ustanovila Zveza obrtnih zadrug z namenom, da nudi svojcem umrlih članov najnujnejšo podporo. — Občnega zbora se je udeležilo 40 članov in članic.

Načelnik Zveze obrtnih zadrug, g. Engelb. Franchetti, je podal pregledno poročilo o delovanju «Samopomoči» v minulem letu in opisal razvoj te socialne ustanove, njene cilje in je zlasti poudarjal, da sloni «Samopomoč» na principu: Vsi za enega, eden za vse. Ravno v tej ustanovi se najbolj kaže solidarnost in zavednost obrtništvu. Zveza obrtnih zadrug se ni ustrašila ovir in težavnega dela, ki je bilo zvezano z ustanovitvijo «Samopomoči», in po preteku pol leta, odkar je stopila ta ustanova v življenje, pokaže lahko na prav zadovoljive uspehe.

Članov ima 901, kljub temu, da je moral odbor pri sprejemanju članov strogo paziti na to, da se ustanova ne bi izkoriščala. Največ članov je v starosti 40 do 50 let.

V minulem letu je umrlo 10 članov, in sicer: Weiss Josip, stavec v Ljubljani (star 34 let); Deisinger Feliks, dimnikarski mojster v Kamniku (62 let); Novak Ivan, čevljarški mojster na Javorniku (72 let); Lovko Franc, urarski mojster v Cerknici (56 let); Igljč Karel, krojaški mojster v Dolnjem Logatcu (71 let); Janša Marjeta, mati čevljarškega mojstra na Dovjem (67 let); Stokovnik Davorin, fotograf v Dolu pri Hrastniku (42 let); Slanc Angela, soproga čevljarškega mojstra v Nemški vasi pri Ribnici (28 let); Gostič Martin, krojaški mojster v Lanišču pri Škofljici (55 let); Bočkaj Anton, brivski mojster v Ljubljani (47 let). Svojcem se je izplačala takoj po predložitvi mrtvaškega lista posmrtnina, in sicer v skupni vsoti Din 35.892.50.

Občnemu zboru predloženi računski zaključek izkazuje Din 70.040.60 dohodkov (vpisnine Din 12.100.—, letnine Din 12.100.— in prispevkov za smrtne primere Din 45.840.60) in Din 48.884.48 izdatkov (upravnih stroškov Din 12.496.98, vrnjene vpisnine Din 495.—, izplačila smrtnih primerov Din 35.892.50). Premoženje «Samopomoči» koncem leta je znašalo Din 21.156.12. — Računske knjige in računski zaključek je pregledala obrtna oblast po mestnem knjigovodstvu v Ljubljani in našla vse v popolnem redu.

Proračun za leto 1927. izkazuje Din 33.892.— za kritje upravnih stroškov. Letnina se je določila na 15 Din. Odbor pa se je pooblastil, da pobira naknadne prispevke k letnini, če bi letnina po 15 Din za člana ne zadostovala.

Po odboru predložena sprememba pravil je bila z malimi spremembami soglasno sprejeta. Pravila bomo v prihodnjih številkah «Obrtnega Vestnika» v celoti objavili in potem poslali vsakemu članu.

V odbor za poslovno dobo treh let so bili izvoljeni gg.: Eng. Franchetti, Josip Rebek, Ivan Bernik, Milko Krapež, Ivan Gjud, Matej Oblak (vsi v Ljubljani), Edvard Livio (Sevnica), Anton Petkovšek (Logatec), Alojzij Češarek (Ribnica), Ivan Gogala (Jesenice); namestniki: Ivan Breskvar, Ivan Mihelčič, Ivan Jakopič (vsi v Ljubljani), Ludovik Slanšek (Krško), Lovro Turk (Zagorje), I. Vogrinc (Brežice); računski pregledniki: Ludovik Baraga in Jožef Hribar (Ljubljana); namestnik Josip Sever (Ljubljana).

## Kdo ima pravico popravljati galoše in snežne gumijaste čevlje.

Na dopis, ki je bil priobčen v «Obrtnem Vestniku» št. 5 z dne 1. marca t. l., pod zgorajšnjim naslovom, odgovarjamo:

Popolnoma je zgrešeno, če si kdo domišlja, da spadajo taka dela v čevljarstvo obrt, in to iz povsem naravnega razloga, ki se ga lahko pojasni in utemelji s sledečim:

Prvič je to delo, ki spada izključno pod gumijaste izdelke, s čimer se čevljarstvo obrt do sedaj ni nikdar pečala in se tudi ne bo. To pa radi tega, ker pri vulkaniziranju ne prihaja v poštev ne platno, ne usnje, ne klinčki, ne dretna in tudi ne železni žeblički, niti ne kopita — kar spada v čevljarstvo obrt, ki je pa daleč odstranjeno od obrti vulkanizacije.

Trgovci z gumijastimi izdelki kot taki nimajo nikake pravice pečati se s popravljanjem takih predmetov. Kajti za to obrt so specialisti, ki se pečajo izključno s takimi popravili, ki so se za tako obrt izučili in izvežbali. Obrtniki vulkanizacijske stroke imajo tudi obrtne liste.

Ta obrt se ne more z nobeno drugo obrtjo spojiti in je zato vsako vprašanje za izjave od strani interesentov ali čevljarške zadruge odveč.

Za to obrt smo upravičeni samo obrtniki, ki imamo v to stroko spadajoče obrtne liste in ki imamo za to obrt pripadajoče priprave in za to izvežbane delovne moči.

Vulkanizerji.

## Kratki stik električne struje.

(Konec.)

Kratki stiki so često povod zemeljskemu spoju. Razumljivo je, da povzroča zemeljski spoj izgubo toka, kar se lahko opazi v svetlobnih napravah že na zmanjšani svetlobi luči, ki gorijo za napačnim zemeljskim stikom. Zemeljski stik, posebno oni, ki se pojavi kot telesni stik na kovinskih ohišjih motorjev in aparatov (n. pr. okovih in likalnih) je opasen. Telesni in zemeljski stik sta v bistvu isto, vendar ni vselej telesni stik tudi zemeljski stik. Telesni stik je živemu organizmu kot rečeno jako nevaren. Ako se dotikamo telesa, ki vodi proti zemlji napetost, vklopimo svoje telo neposredno v električni krog; v našem telesu se razvije množina toka, ki odgovarja Ohmovemu zakonu, to je v razmerju napetosti z uporom. Usmrtljiva možnost toka je zelo različna. Istosmerni toki povzročajo elektrolizo krvi — jo razkroje. Napetost sama ne škodi, seveda, če prenese živčevje silni sunek; najopasnejša je množina toka, ki ga dopušča upor, da se razvije. Ako sem pripravljen na sunek, je mnogo manjša nevarnost, torej je to tudi stvar razpoloženja. Človeško telo ima približno 2000 Ohmov upora in množina toka  $\frac{1}{10}$  Amp. je usmrtljiva; iz tega je umljivo, da je že mnogo-kateri podlegel napetosti 220 Voltov, posebno pri izmeničnem toku, o čemer se hočemo pri drugi priliki pogovoriti.

Radl tega naj graditelj električnih naprav ne pozabi posebno pri montiranju elektromotorjev ohišje motorja in aparata, s katerimi imajo ljudje dotiko, vzemljiti. Pri tem ni zadostno, da se za ozemljenje vzame tanka žica. Prerez zemeljskih vez bodi tako jak, da odvajajo toke, ki bi morda nastali in se pojavili v množinah kot sledi iz tehničnega računa. Ozemljenje samo se mora z veliko skrbnostjo izvesti. Ozemljenje v tem slednjem pomenu je neposredni dotik kovinskih in zemeljskih plasti. Zemeljska vlaga pospešuje nizek zemeljski upor.

## Vajeniški dom v Mariboru.

Že dolgo časa se čuti potreba po vajeniškem domu, po lastnih prostorih, v katerih bi našli obrtniški vajenci in vajenke v prostem času toplo sobo, knjižnico, časopise, poučna predavanja, razvedrilo, glasbo, igrokaze itd. Sedaj se morajo potikati po ulicah, gostilnah, po raznih zabaviščih, ker res ne vedo kam, zlasti vajenci, ki po večini niso doma v Mariboru. Slovensko obrtno društvo resno misli na ustanovitev lastnega doma za vajence in ima tudi že zbranih v ta namen nekaj sredstev, a vidi, da bo treba več zanimanja za stvar in predvsem — več požrtvovalnosti, osobito od obrtniške strani. Da dobi obrtno društvo zopet nekaj denarja za vajeniški dom, bo priredilo dne 19. marca, na dan obrtniškega patrona, sv. Jožefa, cvetlični dan. Vajenke bodo prodajale v prid vajeniškemu domu na prejšnji dan popoldne in na praznik sam umetne cvetlice in obrtno društvo prosi, naj nihče, najmanj kak obrtnik, ne odreče svojega malega prispevka. Saj je namen tako lep in če obvarujemo in izobražujemo naš obrtniški naraščaj, pomagamo njim in samim sebi.

## Iz organizacij.

**Zadruga urarjev, zlatarjev, optikov, graverjev in pararjev za ljubljansko oblast v Ljubljani** obvešča tem potom vse svoje člane, da je dobila od kr. Meroizkusnega nadzorništva v Ljubljani nastopno obvestilo, ki ga dobesedno objavlja p. n. članom v strogo ravnanje: «Člen 7. Naredbe o kontroliranju čistote zlata in srebra III. Br. 1253/922 z dne 27. februarja 1922. se z naredbo Ministarstva Trgovine i Industrije Br. 3843/O. M. 926 z dne 25. januarja 1927. v sledečem izpopolnjuje: 1.) Imenski žig sestoji iz začetnih črk izdelovatelja zlatih in srebrnih predmetov, ki so označene v cirilici ali latinici. Poslednje določi stranka. Črke pri imenskem žigu v cirilici so pokončne, v latinici poševne (ležeče). Začetne črke so obrobline v raznih okvirih (likih), katerih je deset vrst in so označeni z rednimi rimskimi broji od I—X. Prva črka je črka krstnega imena, druga rodbinskega. 2.) Ceno imenskim žigom je Ministarstvo določilo za sedaj z 80 Din in za matrico še posebej 70 Din. Za matrico se plača samo prvič znesek 70 Din ter se ista hrani pri Ministarstvu Trgovine in Industrije. 3.) Imenski žig, s katerim domači izdelovalci obeležavajo svoje zlate in srebrne izdelke, so iste važnosti kot državni žig čistote. S svojim udarjenim imenskim žigom na izdelek izdelovatelj prevzame garancijo, da ima izdelek vsaj najmanjšo, z zakonom predpisano čistoto. Z državnim žigom čistote pa Kontrola dragocenih kovin garantira stopnjo čistote, ki jo je z imenskim žigom že potrdil izdelovatelj. 4.) Imenski žig se naroča neposredno pri predpostavljeni Kontroli dragocenih kovin, a ta pri Ministarstvu Trgovine i Industrije v Beogradu. Ko naroča izdelovatelj-začetnik prvič imenski žig, treba, da se zgleda pri predpostavljeni Kontroli dragocenih kovin ter isti predloži obrtno dokumente (obrotni list). Iz teh urad ugotovi, ako je dotični postopal po členu 10. Naredbe III. Br. 1253/922 z dne 27. februarja 1922. Denar za žig v iznosu 150 Din ima naročevalec žiga v gotovini depozirati, nakar se potem žig naroči pri Ministarstvu. Naslov se naproša, da pozove svoje članstvo, da dotični, ki ne posedujejo imenskega žiga, nemudoma istega naroče pri Kr. Meroizkusnem nadzorništvu v Ljubljani. Zloraba ali falsificiranje imenskega žiga se kaznuje po obstoječih kazenskih predpisih. Ker se v tej naredbi Kontrola dragocenih kovin pozivajo, da najstrožje postopajo pri ugotovi-

vitvi čistote izdelkov, vabimo naslov, da opozori svoje članstvo na ta poziv Ministarstva, ker mora v nasprotnem primeru podpisani urad strogo izvajati določila zakona.»

**VIII. redni občni zbor zadruge stavbenikov za Slovenijo v Ljubljani** se je vršil 20. februarja t. l. v posvetovalnici mestnega magistrata v Ljubljani. Vodil ga je združni načelnik g. Ivan Bricelj. Za zvezo obrtnih zadrug se je udeležil občnega zbora zvezin podnačelnik g. Fran Ravnikar. Načelnik g. Ivan Bricelj je podal kratek oris delovanja zadruge v preteklem letu in je poudarjal osobito razloge, ki zavirajo uspešnejše delo zadruge. Zvezin podnačelnik g. Fran Ravnikar je pozdravil nato zborovanje v imenu Zveze obrtnih zadrug ter pozival k skupnemu delovanju vseh članov, k slogi in medsebojnemu zaupanju. Tajniško poročilo opisuje gospodarsko krizo v preteklem poslovnem letu s posebnim ozirom na stavbno stroko in se dotika zlasti davkov, stanovanjskega zakona, državne obrtne banke in akcije, ki jo je začel združni načelnik g. Ivan Bricelj in ki naj bi ustvarila rečen temelj za solidno medsebojno konkurenco stavbnih podjetij pri prevzemanju stavbnih del na ta način, da bi se sporazumno določil minimalni tarif za vse vrste poslov. Tajniško poročilo omenja nadalje, da je načelstvo razširilo svoje delovanje tudi na podporo za zadrugo važnih ustanov. Podelila je podporo obrtno-nadaljevalnima šolama v Ljubljani in Celju po 1000 in 500 Din. V zmislu sklepa zadnjega združnega zbora sta bila obdarovana dva najboljša in najrevnejša učenca srednje tehnične šole s po 500 Din, za razstavo, ki jo je priredil g. inž. arh. Kregar 400 Din in tri nagrade v skupnem iznosu 500 Din. — Zadruga šteje 32 članov. Blagajniško poročilo izkazuje Din 38.186'89 dohodkov in Din 24.731'40 izdatkov. Zadržna doklada za leto 1927. se je določila na 70 Din mesečno. Pri nadomestnih volitvah v načelstvo je bil izvoljen kot član načelstva g. arh. Hugon Schell, namestnikom pa g. stavbenik Miroslav Zupan. Na predlog g. stavbenika Pavla Brona se je sklenila resolucija, ki naglašja, da so bremena zavarovalnih prispevkov za delavstvo mnogo previsoka. Na podlagi poročila združnega načelnika g. Ivana Briclja se je sklenilo obdarovati tudi letos koncem šolskega leta dva najrevnejša in najpridnejša učenca srednje tehnične šole v Ljubljani z nagradama po 500 Din.

**Občni zbor mizarске zadruge za Maribor in okolico** se bo vršil v nedeljo 27. marca 1927. ob 9. uri popoldne v restavraciji Halbwidl s tem dnevnim redom: 1.) Nagovor načelnika; 2.) čitanje zapisnika zadnjega občnega zbora; 3.) tajniško poročilo; 4.) računski zaključek za leto 1926; 5.) poročilo računskih preglednikov; 6.) proračun za leto 1927; 7.) določitev delegatov za zvezo; 8.) volitev v pomočniški zbor; 9.) volitev pregledovalcev računov; 10.) slučajnosti. — Če občni zbor ob določeni uri ne bi bil sklepčen, se bo vršil eno uro pozneje, brez ozira na število navzočih članov. Če se člani brez tehtnega vzroka ne udeležijo občnega zbora, ne da bi se opravičili, se jih kaznuje v zmislu sklepa občnega zbora z dne 25. aprila 1926. z globo 10 Din.

**Občni zbor Zadruge ključavničarjev v Ljubljani** se je vršil dne 26. februarja t. l. ob 4. popoldne v združnih prostorih v Kolodvorski ulici 29. Udeležilo se ga je 24 združnih članov; za obrtno oblast mag. tajnik g. Fran Čehun, za Zbornico za trgovino, obrt in industrijo g. dr. Josip Pretnar, za Zvezo obrtnih zadrug g. I. Kaiser. Po prečitaniu in popravku zapisnika zadnjega občnega zbora je podal združni načelnik g. Ivan Breskvar načelstveno poročilo, ki omenja važne naloge zadruge in z zadostjenjem konstatuje, da je večina članov že prišla do spoznanja, da je le v skupnosti moč ter da bo mogoče izvajati uspehe v našem obrtniškem vprašanju le tedaj,

če bo borba zanje skupna. Zadruga prireja vsako drugo nedeljo v mesecu članske sestanke, pri katerih se sprejemajo in oproščajo vajenci. S primernim poukom se bodri vajence za njihov poklic in jim dajejo smernice za bodočnost. — Posebno pažnjo posveča zadruga vajencem in je v tem pogledu dosegla že prav lepe uspehe, ki se kažejo posebno pri teoretičnih in praktičnih preizkušnjah. Zadruga je nameravala v preteklem letu prirediti z vajenci ekskurzijo na Jesenice, ki je pa morala, žal, odpasti radi pomanjkanja denarnih sredstev. Posebno opozarja združne člane na točno prijavo in odjavo pomočnikov, ker je sicer nemogoča vsaka evidenca. Veliki župan ljubljanske oblasti je ugodil predlogu zadruge o razširjenju združnega okoliša na sodni okraj ljubljanski. S tem je pridobila zadruga okrog 20 novih članov. Podpisu delnic državne obrtne banke se je zadruga odzvala z nakupom 12 delnic. Tajniško poročilo izkazuje, da šteje zadruga 36 članov. Po razširjenju na sodni okraj ljubljanski pa bo štela 56 članov. Vajencev je priglašanih 134, pomočnikov pa 74. Vajeniških preizkušenj se je udeležilo 39 vajencev. Učno dobo je redno dokončalo 44 vajencev. Sej združnega načelstva je bilo 9. Iz blagajniškega poročila posnemamo, da je imela zadruga v preteklem letu 9120,66 Din dohodkov in 6692,56 Din izdatkov. Koncem leta izkazuje zadruga 2428,10 Din premoženja. Računski preglednik g. Martinčič je poročal, da je našel blagajniške knjige v redu in je predlagal, naj se da združnemu načelstvu absolutorij. Predlog je bil soglasno sprejet. Za računski preglednika sta bila izvoljena g. Martinčič in g. Kralj, ki sta izvolitev sprejela. Proračun za leto 1927 predvideva 12.278,10 Din dohodkov in ravno toliko stroškov. Predlog za zvišanje združne doklade je bil sprejet z 11 proti 10 glasovom. S tem je bil odobren tudi predlog, da zadruga plača vsem članom naročnino «Obrtnega Vestnika». Pri spremembi pravil se je spremenil § 2. in se glasi odslej: Zadruga, za katero veljajo ta pravila, se imenuje Zadruga ključavničarjev za Ljubljano in sodni okraj ljubljanski ter obsega tiste osebe, ki v sodnem okraju ljubljanskem izvršujejo obrt samostojno kot člani (§ 3.) in njih pomožne delavce, všteti vajence kot pripadnike (§ 8.); zadruga ima svoj sedež v Ljubljani. — Oprostnina vajencev se je zvišala od 25 na 40 Din, inkorporacijska pristojbina pa od 400 na 500 Din. Radi razširitve zadruge se je določilo, da šteje združni odbor mesto 4 odbornikov in 2 namestnikov odslej pet odbornikov in tri namestnike. Preizkuševalna taksa se je določila na 20 Din. Razvila se je še živahna debata glede zaposlevanja vajencev v tovarniških obratih in so se v tem pogledu storili primerni sklepi.

**Občni zbor zadruge pekov in kolačnikov v Ljubljani** se je vršil v nedeljo 20. februarja t. l. ob 9. dopoldne v posvetovalnici Zbornice za trgovino, obrt in industrijo. Udeležilo se ga je 29 članov, za obrtno oblast pa magistratni tajnik g. Fran Čehun. Združni načelnik g. Karel Vidmar je podal pregledno načelstveno poročilo in je poudarjal zlasti potrebo skupnega delovanja vseh članov. Zadruga je posvčala vso pažnjo tudi vajencem. Zadruga je kupila 30 delnic državne obrtne banke. Iz tajniškega poročila posnemamo, da je štela zadruga koncem leta 37 članov, 75 pomočnikov in 49 vajencev. Poročilo omenja nadalje spremembo združnih pravil in akcije, ki jih je podvzela zadruga proti šušmarjem. Blagajniško poročilo izkazuje Din 11.904,65 dohodkov in Din 11.768,65 izdatkov ter Din 7586,18 združnega premoženja. Proračun za leto 1927. predvideva Din 10.536 dohodkov in ravno toliko izdatkov. Združna doklada se je zvišala za 29 članov na 200 Din, za 8 na 300 Din. Zadruga je razširila svoj delokrog na ves politični okraj ljubljanski. Inkorporacijska

pristojbina se je določila za člane iz mesta na 500 Din, za one iz okolice pa na 300 Din.

**Izredna odborova seja mizarske zadruge za Maribor in okolico** se je vršila dne 17. februarja 1927. v združni pisarni Pod mostom. Razpravljalo se je o višini mizarskih mezd, oziroma pomočniških doklad. Zaključek se je poročal Zbornici za trgovino, obrt in industrijo v Ljubljani. Predsednik Munda je izrekel potrebo mojstrske preizkušnje in je navajal to-le: Kakor pomočniška preizkušnja, ima tudi mojstrska preizkušnja v prvi vrsti namen varovati interese obrtnikov; 2.) mojstrska preizkušnja bi zajamčila tudi potrebno strokovno izobrazbo in izvežbanost mizarskega naraščaja. Z mojstrsko preizkušnjo se naj dokaže, da je kandidat sposoben samostojno izvrševati običajna dela svoje stroke. Dokaže naj, da zna napraviti potrebne proračune in da ima potrebno znanje za samostojno izvrševanje obrta. Mojster naj zna tudi voditi knjige, račune itd. — Radi mojstrske preizkušnje se je določilo, da se bo o nji razpravljalo na občnem zboru. Zadruga namerava prositi ministrstvo, da se upelje mojstrska preizkušnja pri mizarski zadrugi v Mariboru. Naznanilo se je nekega umetnega mizarja, ki izvršuje na običajni način pohištvo, ne da bi bil član mizarske zadruge. Predložila se je prijava oblasti v zmislu § 98., 4. odstavka, in po § 100. obrtnega reda proti nekemu mizarskemu mojstru. Razpravljalo se je tudi, naj zadruga razmišlja, kako bi se doseglo, da bi se izvrševala mizarska dela pri novih stavbah le, če podpiše mizarska zadruga, oziroma mizarski mojster stavbene načrte, kakor mora to storiti zidarji mojster. Zaključek je bil, da se bo ta zadeva ponovno pretresala in sta bila v ta namen pooblaščenca dva člana, da jo pretresata in predložita rezultat združnemu odboru. Razpravljalo se je končno tudi glede prošenj za zaposlenje inozemskih delavcev. Predsednik tov. Munda izjavi, da je gospod minister za socialno politiko delegiral z odlokom z dne 4. februarja 1927., št. 1278, oblast ministrstva v reševanju prošenj za zaposlovanje inozemskih delavcev z dne 24. novembra 1925., O. br. 376/IV, in navodilu za izvajanje tega pravilnika z dne 26. novembra 1925., O. br. 381, na podrejene oblastne inspekcije dela z dostavkom, da imajo te inspekcije pravico, dajati dovolila za zaposlovanje inozemskih delavcev najdalje do dne 1. junija 1927. Pritožbe zoper odločbe oblastnih inspekcij dela se rešujejo kakor doslej v oddelku za zaščito delavcev ministrstva za socialno politiko.

**O rabi električne sile** v obrti bo priobčila Strokovna zadruga koncesioniranih elektrotehnikov za Slovenijo v Ljubljani v «Obrtnem Vestniku» daljšo razpravo. Člane zadruge, kateri še niso naročeni na list, ponovno opozarjamo, da se takoj na njega naročijo. Borih 40 Din bo vsakdo lahko utrpel in upamo, da ne bo člana, ki ne bi bil tudi naročnik lista.

**Obrtniška «Samopomoč».** Pred kratkim smo članom poslali položnice za X., XI. in XII. smrtne primer in položnico za plačilo upravnih stroškov v znesku 10 Din. Člani naj te zneske takoj nakažejo. Odslej bodo člani prejemali položnice vsak mesec za vse smrtne primere, in sicer tako, da bodo z eno položnico plačali za vse smrtne primere preteklega meseca. V zadnjem času so nekateri člani zelo zaostali s plačili. Odbor je vsled tega izključil večje število članov, ki so ostali dožni 1420 Din. S takimi neporavnanimi dolgovi se močno krči rezervni toad in tako dela občutna krivica redno plačujočim članom. Po pravilih Obrtniške «Samopomoči» morajo izstopivši in izključeni člani poravnati vsa zaostala vplačila, ki se morejo izterjati tudi upravnim putem. Člani naj vendar upoštevajo, da je odbor te od njih ne v pla-

člane zneske že davno prej izplačal v posmrtninah dedičem umrlih članov. Upoštevali naj pa tudi, da je članstvo pri «Samopomoči» prostovoljno, vezano pa na dolžnost rednega plačevanja, od katerega zavisi redno in takojšnje izplačevanje posmrtnin. Uprava prosi vse člane, da se držijo vseh predpisov pravil in da ne delajo in ne povzročajo nepotrebnega dela in pisarjenja.

## Razno.

**Odlikovanje.** Za uspešno delo v ožjem odboru za sestavo železniškega programa je bil odlikovan z redom sv. Save IV. vrste tajnik Zbornice za trgovino, obrt in industrijo g. Ivan Mohorič. — Čestitamo!

**Zaključek elektrotehničnega tečaja,** katerega je priredil Urad za pospeševanje obrti v Ljubljani, se je slovesno izvršil v ponedeljek, dne 14. februarja t. l. V imenu strokovne zadruge koncesioniranih elektrotehnikov za Slovenijo v Ljubljani se je zahvalil zadružni načelnik g. Ivan Mihelčič predvsem gospodu ravnatelju tega urada ing. Guliču za izvedeno srečno idejo. Enako se je zahvalil g. ing. Dietrichu za njegova predavanja o električnih predpisih in je trdno uverjen, da se bodo uspehi predavanja kmalu pokazali in jih bo imel priliko videti pri uradnih kolavdacijah. Na obiskovalce tečaja pa je apeliral in jim polagal na srce, da bodo tudi praktično izkoristili, kar so v tečaju pridobili. Z željo, da bi ta tečaj ne bil prvi in zadnji, ampak da bi se ponavljal in enako v Mariboru priredil, se je zahvalil zadružni načelnik še enkrat v imenu zadruge gospodom prirediteljem.

**I. strokovna šola pomočniškega zbora brivcev, frizerjev in lasničarjev v Ljubljani** bo priredila v nedeljo, dne 3. aprila t. l. pod pokroviteljstvom načelnika Zveze obrtnih zadrug g. Eng. Franchettija v veliki dvorani «Narodnega doma» slovesen zaključek svojega strokovnega tečaja, ki bo združen z velikim oglednim friziranjem. — Udeležencev tečaja je bilo 30. Ob 6. zvečer se bo vršila nagradna preizkušnja članov šole. Za člane šole je dovoljena moderna frizura na rezanih lasih v nepredelanem stanju. Tekmovanje bo trajalo 55 minut. Za to tekmovanje so določene štiri nagrade, in sicer 1. nagrada 1000 Din in diploma, 2. nagrada 300 Din in diploma, 3. nagrada 200 Din in diploma, 4. nagrada diploma. Denarno nagrado 1000 Din je podelila zadruga brivcev, frizerjev in lasničarjev v Ljubljani. Ob 8. zvečer bo veliko pokrajinsko ogledno friziranje. Tekmovanje bo trajalo 30 minut. Nagrade so: 1. nagrada 500 Din in diploma, 2. nagrada 300 Din in diploma, 3. nagrada 200 Din in diploma, 4. nagrada diploma. 500 Din za prvo nagrado je podelil strokovni učitelj g. Stjepan Kilijanovič. Po sporedu in tekmovanju se bo vršila prosta zabava s plesom. — Vstopnina za vso prireditev 15 Din za osebo, za družino do 3 oseb 35 Din.

**Poročilo obč. zbora Zadruge urarjev, zlatarjev, optikov, pasarjev in graverjev za ljubljansko oblast v Ljubljani.** (Konec.) Zadružna navodila, ki jih je izdala zadruga v preteklem letu vsem članom v splošno ravnanje in ki so bila ponatisnjena tudi v «Obrtnem Vestniku», niso imela tistega uspeha, kakor smo pričakovali, ker člani še vedno ne vedo, kako se imajo ravnati v posameznih primerih pri pomožnih delavcih in drugih zadružnih zadevah. Povod temu je ogromno nepotrebno dopisovanje ter stroški za znamke. Navodila se lahko dobe ponovno in brezplačno pri zadrugi. Za vzorno in brezhibno delovanje zadruge gre predvsem zaslugi tudi Zvezi obrtnih zadrug v Ljubljani in njenemu tajniku g. Kaiserju za izkazano naklonjenost in zadružnemu načelniku g. Milku Krapežu, ki se

z vso vnemo in nesebično požrtvovalnostjo ter idealizmom žrtvuje za splošno korist zadruge, pri čemer izgubi mnogo dragocenega časa pri svojem obrtu v lastno škodo. — Točka 4.) Iz podrobnega blagajniškega poročila vidimo, da je imela zadruga v letu 1926. dohodkov 17.776,48 Din, izdatkov pa 14.244,78 Din, torej preostanka 3531,70 Din, prištevisi ostanek iz leta 1925. 7450,69 Din; stanje koncem leta 1926. 10.982,39 Din, od tega odpade na zadružno premoženje 8107,18 Din, v inkorporacijski fond 1525 Din, v podporni fond 1020,21 Din, v vajeniški fond 330 Din. Zadruga si je nabavila v preteklem letu pisalni stroj in pisarniški pult, kar je nujno potrebovala. Da je bil kljub temu blagajniški preostanek tako znaten, je pripisati dejstvu, da je v preteklem letu pristopilo izredno veliko novih članov in je radi tega inkorporacijska pristojbina prekoračila zadružne dohodke v proračunu. Blagajnik poroča, da so zadružni člani v splošnem zelo redni in točni pri plačevanju zadružnih doklad, razen petorice ali šestorice, ki se jih mora terjati potom upravne oblasti. — Točka 5.) Na poročilo, da se je pregledala blagajniška knjiga in vsi računi ter našlo vse v vzornem redu, se je odboru predlagani absolutorij enoglasno sprejel. — Točka 6.) V odbor so bili izvoljeni enoglasno vsi doseđani odborniki, in sicer: za načelnika Milko Krapež, urar; za podnačelnika Ludovik Černe, zlatar; za odbornike: zlatar Kajo Delič, urar Josip Eberle, zlatar Alojz Fuchs, urar E. Somnitz, urar Edvard Škopek, urar Franc P. Zajec in zlatar Danijel Zupanc, vsi v Ljubljani; za namestnike: Rudolf Petrič, urar v Ribnici; Gabrijel Matteweber, urar v Škofji Loki; Rudolf Rus, urar v Kranju, in Franc Žak, urar v Trbovljah; za revizorje pa tovariši: Franc Čuden, urar, in Milan Košak, zlatar, oba v Ljubljani. — Točka 7.) V komisijo za pomagalske preizkušnje so bili enoglasno izvoljeni: za predsednika urar Josip Eberle, za podpredsednika urar Franc P. Zajec; za prisodnike: urar E. Somnitz, zlatarja Alojz Fuchs in Ludovik Černe, optik Filip Goldstein, pasarja Ivan Dernovšek in Avgust Megušar, vsi v Ljubljani. — Točka 8.) Proračun za leto 1927., sestavljen na odborovi seji dne 12. januarja 1927., se prečita in po daljši debati enoglasno sprejme. Dohodki so predvideni s 13.000 dinarji, ravno toliko izdatki. Zadružna doklada ostane tudi v letu 1927. neizpremenjena, t. j. mesečno 12 Din, v kateri je všteta tudi naročnina za «Obrtni Vestnik». — Točka 9.) Z ozirom na naredbo velikega župana ljubljanske oblasti z dne 25. maja 1926, št. 1607, se sprejme predlog, naj se v § 24., odstavku 4., zadružnih pravil določena redovna kazen, oziroma globa popravi od — «do 20 K» (5 Din) na «do 300 Din», kakor je to določeno v navedeni naredbi. — Točka 10.) Načelnik poroča, da je zadruga na poziv svoječasno poročala Zvezi obrtnih zadrug v Ljubljani, da bo predlagala občnemu zboru za nakup 25 delnic za ustanavljačo se Obrtno banko, ker je pa l. emisija potekla že 15. januarja 1927., je ta predlog za enkrat brezpredmeten. Dalje poroča g. načelnik, da se je zadruga na svojih sejah mnogo bavila z vprašanjem glede nakupa ur-budilk na debelo od inozemskih tovarn za zadružne člane, ki naj bi dobili ta predmet za prodajo po nižjih cenah kakor pa od tuzemskih en-grosistov. Po daljšem razmotrivanju se sklone, naj se pošljejo članom nekake prijavnice, v katerih se bodo člani izrekli, koliko in v kaki meri se za te zanimajo. Nasvet, naj bi se pri tem upošteval in izvajal tudi nakup fornitur in drugih potrebščin za člane, se odkloni, ker je to pri sedanjih gospodarskih in gmotnih razmerah neizpršljivo. G. načelnik poroča, da bo zadruga v tekočem letu posvečala

tudi posebno pažnjo glede vajeniških predavanj. Navzočemu onemoglemu bivšemu članu A. Doktoriču se dovoli podpora v znesku 300 Din, ki se mu je takoj izplačala. G. načelnik se še enkrat v lepih in jedrnatih besedah zahvali za častno udeležbo, priporoča k složenemu delu, napredku in skupnosti ter da naj se opuste gotove mržnje do lastnih tovarišev, naj si bodo že iz kateregakoli vzroka, in priporoča splošno združno složnost. S tem je bil končan najlepši občni zbor zadruga.

**Občni zbor Zadruga brivcev, frizerjev in lasničarjev v Ljubljani.** (Nadaljevanje.) V preteklem letu je prejelo načelstvo 257 službenih dopisov, ki so opremljeni s tekočimi številkami in shranjeni v združnem arhivu. Poleg tega smo prejeli okrog tisoč dopisov, ki se ne nanašajo na tako važne zadeve, da bi se shranjevali v arhivu. So namreč razna vprašanja, priglasila in odglasi pomočnikov in vajencev, posredovanja služb itd. Vsa pismena dela sva izgotovila skupno z g. načelnikom. Omenim naj še, da smo v preteklem letu odposlali do 2000 dopisov, to je odgovorov na razna vprašanja, vabila za občni zbor; razposlali smo tiskovine o občnem zboru, razne terjatve o zaostali združni dokladi ter redovni globi. Radi izterjanja združne doklade imamo vedno največ posla in nepotrebne pisarjenja, kar nam bi bilo lahko prihranjeno, ako bi se vsi člani zavedali svojega stanovskega ponosa. S svojim zavlačevanjem vplačili si niso nič prihranili, marveč izgubili na svojem ugledu, ker jih mora na njihovo dolžnost opominjati — eksekutor. Da zadruga brez denarnih sredstev ne more poslovati, nam mora biti razumljivo in zato Vam polagam danes toplo na srce, da v bodoče redno vršite svoje obveznosti napram zadrugi. Pri tej priliki moram pripomniti, da se nahaja pri naši zadrugi pet plačila nezmožnih članov, to je takih, ki nimajo premičnin, vrednih v skupnem znesku 70 Din. Res je, da se moramo danes vsi boriti za svoj obstanek, kajti plačevati moramo visoke davke, najemnine in drugo, a če zmoremo, dasi težko, vse to, bi se morali z veseljem žrtvovati tudi za zadrugo, to je ustanovo, katera je edina, ki vse delo izvršuje samo v prid našega stanu. Onih pet članov pa, ki jih za sedaj še ne bom poimensko navedel, pozivam, da naj se zavedo zopet svoje stanovske dolžnosti, vsaj s tem bodo le pridobili na svojem ugledu. Na zadnjem občnem zboru, ki se je vršil dne 8. februarja 1926., smo spremenili več točk združnih pravil. Za odobritev teh sprememb smo zaprosili pristojno oblast, katera nam je s svojim dopisom z dne 16. avgusta 1926. sporočila odobritev teh sprememb in se glase sedaj takole: § 11. a) Učna doba pri obrtilih te zadruga znaša tri leta, ako vajenec, vajenka pri učnem gospodarju ne dobi oskrbe — to je hrane, stanovanja, perila itd. Ako pa dobi vajenec, vajenka pri učnem gospodarju oskrbo, se sme sporazumno z mojstrom ter vajenčevim zastopnikom učna doba določiti na tri in pol, največ pa na štiri leta. Učna doba ne sme v nobenem primeru presegati štirih let. Sprejemnina (§ 15., odstavek 8.), ki jo je plačati vajencem, se odmerja na 25 Din, oprostnina pa na 50 Din. (Ostalo besedilo ostane nespremenjeno.) § 15., 4. odst., se je spremenil sledeče: Vsak član, ki na novo pristopi zadrugi, mora plačati 250 Din sprejemnine (inkorporacijske pristojbine) ter izkazati vplačilo že ob zglastitvi obrta. Ako ne dobi obrtne pravice, mu mora zadruga vrniti plačano pristojbino. Vsak član, ki ustanovi eno ali več podružnic, mora plačati zadrugi za vsako podružnico enkratni prispevek v znesku 250 Din pristojbine. Z dne 25. maja 1926. je prejelo načelstvo dopis velikega župana ljubljanske oblasti O. br. 1607/26., ki govori o disciplinarni pravici združnega načelstva po § 125. obrtnega

reda. S tem dopisom se pooblašča združno načelstvo, da sme v svojih pravilih § 25., 4. odst., zvišati redovne kazni, ukore in globe od 5 na 300 Din. Vsi oni gospodje tovariši, ki posedujejo združna pravila, si naj vse te spremembe v njih popravijo, sicer pa bomo itak vsem doposlali tiskani zapisnik današnjega občnega zbora. Od zadnjega občnega zbora, ki se je vršil dne 8. februarja 1926. v restavraciji hotela «Slon» ob navzočnosti 62 članov ter zastopnika obrtne oblasti g. F. Čehuna, dveh zastopnikov pomočniškega zbora ter tajnika Zveze obrtnih zadrug g. I. Kaiserja, pa do danes se je vršilo 12 odborovih sej in en članski sestanek ljubljanskih brivskih mojstrov. Na teh sejah so se reševale tekoče zadeve, v pretežni večini pa smo na njih razpravljali kakor tudi na sestanku — o nedeljskem počitku. Nedeljski počitek — to je dolga žalostna povest brez konca. O tem bi lahko napisal debelo knjigo in ji nadel naslov — sebičnost. Kaj vse smo storili, da bi prišli tej pereči zadevi enkrat do konca, bi Vam znali povedati le naši gospodje odborniki, ki so razen enega vsi sodelovali. Koliko potov na razne urade smo premerili in brez števila vlog je romalo, na katere še do danes nismo prejeli zadovoljivega odgovora.

(Nadaljevanje sledi.)

## Naročajte „Obrtni Vestnik“!

Za konzorcij «Obrtnega Vestnika» *Engelbert Franchetti.*  
Urednik *Engelbert Franchetti.*  
Za Delniško tiskarno, d. d. v Ljubljani, *H. Brandt.*

## MALI OGLASI

vsaka beseda 50 par. — Najmanjši znesek 5 Din. — Oglase je plačati v naprej lahko tudi v znamkah. — Za odgovor je priložiti znamko.

### Naročajte in razširjajte

edino strokovno glasilo

«Obrtni Vestnik»!

Uprava v Ljubljani, Dunajska  
cesta 20.

Nova, velika

### Knjiga krojaštva

je izšla in se dobi pri

**A. Kunc, Ljubljana.**

Gosposka ulica števil. 7.

### Engelbert Franchetti brivec

Ljubljana, Dunajska c. 20  
priporoča svojim znancem in  
prijateljem iz mesta in dežele  
svojo brivnico.

Za točno in dobro postrežbo  
je skrbljeno. 17/26

### Imam hčer.

katera ima veselje do brivske  
obrti. Dekle je zdravo in ubog-  
ljivo, močno in pošteno, z dobro  
šolsko izobrazbo, ki bi imela pri  
mojstru hrano in stanovanje.  
Naslov se izve v upravništvu  
«Obrtnega Vestnika».

Skrbno  
izdelovanje

..  
Preobleke

..  
Najnižje  
cene!

# L. MIKUŠ

tvornica dežnikov

LJUBLJANA

Mestni trg št. 25.

Ustanovljeno leta 1839.

Največji  
izbor

..  
Popravila

..  
Najnižje  
cene!

## Premog in drva (tudi na obroke)

Trgovina z mešanim blagom. — Gostilna, samo  
pristna vina in prvovrstna kuhinja. — Postrežba  
točna in solidna. Cenjenim odjemalcem se priporoča

**ANTONIJA ŠTOR, NOVI VODMAT ŠTEV. 16**

LJUBLJANA

## Mestna hranilnica ljubljanska

(Gradska štedionica)

### v Ljubljani

Stanje vložnega denarja preko 220 milijonov dinarjev.  
Sprejema vloge na hranilne knjižice in tekoči račun proti najugodnejšemu obrestovanju

Zlasti plačuje za vloge proti dogovorjeni odpovedi v tekočem računu najvišje mogoče obresti.

Jamstvo za vse vloge in obresti, tudi tekočega računa, je večje kakor kjerkoli drugod, ker jamci zanje poleg lastnega hranilničnega premoženja še MESTO LJUBLJANA z vsem preloženjem in davčno močjo. Ravno radi tega nalagajo pri njej tudi sodišča denar mladoletnih, župni uradi cerkveni in občine občinski denar.

Naši rojaki v Ameriki nalagajo svoje prihranke največ v naši hranilnici, ker je denar popolnoma varen.

Hranilnica daje posojila po nizki obrestni meri na posestva in menice.

## Kreditno društvo

### Mestne hranilnice ljubljanske

dovoljuje posojila

na menice in kredite

v tekočem računu

vsem kredita zmožnim osebam in tvrdkam

## Kreditni zavod za trgovino in industrijo

Ljubljana, Prešernova ulica št. 50

(v lastnem posloplju).

Brzojavni naslov: Kredit Ljubljana.

Telefon št. 40, 457, 548, 805 in 806.

Obrestovanje vlog, nakup in prodaja vsakovrstnih vrednostnih papirjev, deviz in valut, borzna naročila, predujmi in krediti vsake vrste, eskompt in inkaso menic in kuponov, nakazila v tu- in inozemstvo, safe-deposits itd. itd.

## Obrtna banka v Ljubljani

Centrala:

Kongresni trg št. 4

Podružnica: Ljutomer

Telefon št. 508

Telefon št. 508

Račun pri poštno-ček. zavodu v Ljubljani št. 12.051

Daje kredite v obrtne svrhe, pospešuje ustanavljanje obrtnih in industrijskih podjetij, izvršuje vse bančne transakcije najkulantneje. Vloge na knjižice in na tekoči račun se obrestujejo kar najugodnejše, vezane vloge po dogovoru primerno višje.

# Ljubljanska kreditna banka

Delniška glavnica:

**Din 50,000.000.-**

Skupne rezerve: okrog

**Din 10,000.000.-**

Centrala: Ljubljana Dunajska cesta

Podružnice in agencije:

Brežice	Kranj	Novo mesto	Slovenj-
Celje	Logatec	Prevalje	gradec
Črnomelj	Maribor	Ptuj	Split
Gorica	Metković	Rakek	Trst
	Novi Sad	Sarajevo	

Brzojavni naslov:

BANKA LJUBLJANA

Telefon št.: 261, 413, 502, 503  
in 504

**Priporoča se za vse  
bančne posle**